

# 烽火里的信仰之光

在全国各地的档案馆中，珍藏着许多抗战烈士的家书。写下这些家书时，他们均身处那仿佛没有尽头的长夜，不知道当胜利到来之时，自己是活着还是已死去。

他们将信仰的火种揣在心间、落于信笺，给家人亲朋，给亿万万受苦受难的同胞带来光明和温暖。

## “赴汤蹈刃，死不旋踵”

“因而第二次发颜（炎）内面又化脓，前天又作第三次的开刀，到今天止又是四日未眠……”

1943年初夏，在抗击日寇的一场恶战之后，身负重伤的冀南第七军分区政治委员兼第七地委书记肖永智给妻子魏敏写下一封家书，直言自己“在以共产党员的精神在克服着敌人给予我的痛苦”。

“为着革命的事业流洒鲜血是每一个真正革命战士的天职，革命的胜利没有无数的战士为着他英勇无比的，胜利的取得是不可能的……”字里行间，尽是这位钢铁战士的铮铮铁骨。

数月后，部队在山东清平县陈官营（今属山东临清市）遭日军突袭，肖永智在突围时英勇牺牲，时年28岁。

长生口战斗、神头岭战斗、响堂铺战斗、晋东南反“九路围攻”、百团大战、冀南地区反“扫荡”作战……这些战役的前线阵地上，都曾有他刚毅的身影。

在残酷的战火中，他书写对信仰的执着——“一个真正的革命战士，如果他没有‘赴汤蹈刃，死不旋踵’的崇高牺牲精神，也孰能为一个好的战士，因为革命绝不是快意高谈，而是伟大艰苦的实际行动。”

## “我自信也是同路人的一个”

1937年秋风萧瑟的时节，国民革命军陆军第41军122师参谋长赵渭滨，在山西太原的一个小房间里给刚考上学的长子写下一封家书。

他在信中记叙了一路走来红军同百姓的鱼水情深，坚定地告诉孩子：“未来的成功，未来的抗战，恐怕还是要靠共产党吧！……我自信对于共产党，至少是同情的！就是列宁说的同路人，我自信也是同路人的一个！”

他对儿子的未来满怀希望：“在一个社会主义国家中能够当一个优良的技师！能够在社会主义国家中服务！”

对他自己的未来也有冷静的预期：“我的安危，我自己晓得。这么多人都牺牲得，我又怕甚么？”

家书发出5个月后，赵渭滨所在的师于山东滕县全军尽没，那是台儿庄战役的开始。

“能够在复兴民族恢复失地的工作上作最大的努力，最大的贡献！”这是赵渭滨在家书中对亲人的勉励，也是对后来者的期许。

## “我在死前一分钟，都要为无产阶级工作”

“临捕时以手枪向敌射击，弹尽将枪埋藏后拼命北跑，故有骑兵追上被捉。我高呼中华民族解放万岁，并向敌伪讲演……”在一封面朝兄的绝笔家书中，身处日伪监狱的中共代县县委宣传部副部长兼城关区委书记金方昌这样骄傲地讲述。

那年，他19岁。

# 红底色 绿生态 新动能

## ——陕甘宁革命老区旧貌换新颜

盛夏，又一批新兵来到了距平型关千里之外的“平型关大捷突击连”。

“战旗最动人的模样，绝不是挂在荣誉室的墙上，而是高高飘扬在祖国和人民最需要的地方。”在“平型关大捷突击连”荣誉室里，连队政治指导员栗新朝对新兵们说。

他身后，正是“平型关大捷突击连”的战旗。

1937年9月25日，八路军取得平型关大捷，消息很快传遍大江南北——这是全民族抗战爆发后中国军队主动对日作战取得的第一个重大胜利。那一役，打破了“日军不可战胜”的神话。

当年的八路军115师343旅685团2营5连率先冲进了敌群，老连长曾贤生的大刀砍到卷刃，排长们的枪托砸得断裂，班长们的身上分不清是敌人还是自己的血。”“平型关大捷突击连”连长阎伟说，“平型关大捷突击连”这面旗帜，战斗过后由115师343旅授予连队。经此一战，全连只剩下30多人，牺牲者平均年龄不过20出头。

2015年9月3日，在新中国首次以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利为主题举行的阅兵中，“平型关大捷突击连”英模部队方队光荣接受了祖国和人民检阅。

2019年10月1日，庆祝新中国成立70周年阅兵式上，包括“平型关大捷突击连”在内的100面荣誉战旗气势如虹，见证了人民军队从胜利走向胜利的奋进征程。

如今，擎旗向前的，是一群20多岁的年轻人，他们多数出生在21世纪，共同的名字是“陆军第79集团军某旅装步九连”。

过往的荣誉带给九连自信，自信的九连官兵书写新的荣誉。

“当年的突击，是高举着大刀冲锋陷阵；今天的突击，则是要在‘人装合一’的基础上加快提高打赢能力。”站在荣誉室里一把满是暗红色锈迹的大刀前，阎伟说。

随着深化国防和军队改革的大幕拉开，九连开启了由摩托化步兵向“合成铁拳”的蜕变重塑。这场驾驭新型装甲步战车的“突击”，从最初摸底考核中射击、通信、驾驶三大专业及格率不足60%，到连队专业人员考核优良率100%，用时不到3年。

去年，连队整建制出国参加中蒙“草原伙伴-2024”陆军联合训练，探索出风沙条件下某装备新战法。

仅2024年一年，连队就参加了3场实兵演习、3场比武考核，被陆军表彰为“军事训练先进单位”，54名官兵立功受奖。

阎伟说，各类比武前，九连会组织尖子队和补差队加练。

每逢有人职务晋升，九连都要集体开一次“提职补短会”，大家直言短处，帮助战友更好地履新。第46任政治指导员姜丰回忆：“我调离之前，他们让我别再那么‘唠叨’了，还送了我一本纪念相册。”

相册里，有一张特殊的“大头照”。“这是刘鑫的照片，刚入伍的时候他性格特别内向，看人都是低着头。”姜丰说。经过两年的淬炼，刘鑫凭借全旅比武第一的成绩立下三等功。

两年，可以改变很多——

刘鑫的两年，是从“曾经想退伍”到“坚定要留队”；阎伟的两年，是从聚焦实战对抗到抓“有人+无人”训练……

从2025年到2027年，也只有两年。

到实现建军一百年奋斗目标那时，九连又会度过怎样的两年？

“下连仪式上，每名九连新兵都收到了一张带有荣誉编号的战斗宣言书。”栗新朝说。

宣言书中空白的部分，将由每名新兵来书写……

（据新华社沈阳8月5日电）

盛夏，行走在陕甘宁革命老区，只见黄土高原的沟壑间，晨曦穿透薄雾，映照着这片红色土地。

陕甘宁革命老区在我们党历史上具有十分重要而特殊的地位，它作为土地革命战争时期创建的红色革命根据地，是党中央和红军长征的落脚点，也是党带领人民军队奔赴抗日前线，走向新中国的出发点，锻造了伟大的抗大精神、延安精神。

如今，这里的山峁间跳动着绿色脉搏，机房里奔涌着数字浪潮，红色基因浸润的土地上，正书写着高质量发展的时代答卷。

## 红底色：精神血脉的时代传承

陕西省延安市金延安文化旅游产业园区内，一场名为《延安十三年》的红色歌舞剧拉开序幕。随着一声“红军来了”的急促呼喊，演员们快步穿过人群，游客们不由自主地追随前行，走进那段烽火岁月。

不断探索创新表达、强化游客体验，延安红色旅游持续升温。2024年，延安累计接待游客4731.5万人次，同比增长12.7%，无数游客从革命旧址里汲取奋进的力量。

历史的长卷在脚下铺展。90多年前的南梁，陕甘边区苏维埃政府刚成立，共产党人便在几孔窑洞里创办了列宁小学，知识的火种与革命的星火一同燎原。

甘肃省庆阳市华池县南梁镇列宁学校新址的多媒体教室里，电子白板上的知识图谱与老校址的窑洞旧桌隔空对话，山里孩子通过云端共享发达城市的教育资源。

宁夏盐池县革命烈士纪念园内，稚嫩的歌声穿透时空。红色讲解剧《盐耙耙命根根》中，平均年龄10岁的小演员们赤脚站在模拟盐滩上，再现着“生产支前线，参加打盐队”的场景。

从实景演出的沉浸式体验到数字课堂的古今对话，再到孩童演绎的红色记忆，变的是传承的形式，不变的是流淌在血脉里的初心。

## 绿生态：黄土高原上的生态答卷

黄河西岸的晨曦中，郝雷腰间的安全绳在百米悬崖间划出一道弧线。这位“悬崖造林队”的队员悬空在近50度的斜坡上，为一株松树垒起石坑。这是延安市宜川县

在狱中，他被敌人砍掉一只胳膊，挖去一只眼睛。极端的痛苦中，他只觉得：“我在牢狱是向这些罪人工作着，我没有想过我再会活，也决不会活，我只有死。不过我在死前一分钟，都要为无产阶级工作。”

他在信中向哥哥提出两个遗愿：第一，是希望他们能坚决为无产阶级革命奋斗到最后胜利的时候；第二，是要求他们把弟弟、侄子们都培养成无产阶级的革命战士。

第二天走出牢房前，金方昌蘸着自己的血，在监狱的墙壁上写下了不屈的诗句——

“严刑利诱奈我何，回首流泪非丈夫。”

## 山河铭记英烈不朽

1943年8月，在江苏省六合县，为保卫农民秋收，新四军连长程雄带领战士与日寇英勇作战，壮烈牺牲时，年仅24岁。

牺牲前，程雄曾在给父母的一封家书中写道：“儿这次为了民族，为了阶级，为了可爱的家乡，为了骨肉相连的弟妹，求得生存和幸福，儿不得不信辞别双亲大人……”

1938年盛夏，“白衣战士”罗锦文在给弟弟的家书中这样剖白：“是为国家民族，是为了民族之生存，为全国土地之完整，为世界和平而坚持抗战，所以是有意义的。”

辞去西安广仁医院副院长职务，罗锦文执意组织救护队到前线去。炮火中，他日以继夜、积劳成疾。

1939年10月12日，在为伤员做手术中途，罗锦文几次昏厥，醒来后又继续工作，最后终于昏倒在手术台边，经抢救无效，以身殉职，时年25岁。

……

万里山河，无处不是抗战英烈以血肉筑起的长城。

信仰的火种穿越黑暗，照亮泛黄的家书，照亮祖国大地，揭示了一个民族“向死而生”的精神密码。

（新华社北京8月5日电）



这是8月3日在成都世运会运动员村内拍摄的文化活动区。  
新华社记者胥冰洁 摄

## 赛事亮点 传统新潮交融

1981年，首届世运会在美国举办，此后每四年举办一次。今年，第12届世运会来到中国成都。

据介绍，成都世运会共设34个大项、60个分项、256个小项，以非奥运会项目为主。“今年的赛事项目呈现新老交融等特点，观众将直观感受体育文化的传承与演进。”成都世运会执委会相关负责人说。

多个项目迎来“首次”。自由式轮滑“首秀”，设置男子花式绕桩等4个小项比拼技巧、创意与艺术表现。自由潜水、残疾人自由潜水、龙舟、武术等首次成为正式比赛项目。

潮流项目精彩纷呈。成都世运会既有空手道、射箭、力量举等传统项目，也有无人机竞速、跑酷等充满青春活力的新潮项目。

作为奥运会的补充，世运会推动多个项目“入奥”成功。成都世运会上的蹦床、攀岩、腰旗橄榄球、垒球、棍网球、壁球等项目也是2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目。

7月29日，成都世运会中国体育代表团成立，321名运动员将参加28个大项、152个小项的比赛，是我国1981年参加世运会以来参赛项目最多、规模最大的一次，软式曲棍球、啦啦操、飞盘、摩托艇等12个大项为首次参赛。

## 办赛特色 节俭、绿色、科技

竞赛场馆“能改不建”，金属资源循环利用“变身”奖牌，智能机器人提供导览服务……成都世运会将秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念，节俭、绿色、科技体现在每一个细节之中。

——节俭办赛。成都世运会组委会副主席兼秘书长、成都市市长王凤朝表示，27个竞赛场馆均为改建或者临建，做到标件生产和集约安装。“在满足赛事要求的前提下，设备设施‘能借不租、能租不买’，最大限度减少器材购置成本。”

据介绍，世运会赛后，所有采购的竞赛器材都将统筹用于竞技项目训练、青少年人才培养、全民健身开展和专业赛事筹办等，各场馆将统筹研究利用，有序向社会开放。

——绿色低碳。在成都世运会体育舞蹈项目比赛场馆城北体育馆，场馆灯具为节能型灯具，总坪路面采用透水混凝土工艺。

点击按钮，将空水瓶投入碳基魔方智能回收箱，一张碳积分小票随即生成，累计一定数额的碳积分便可兑换特许商品。“我们在世运会上投放了18台设备，每投递一次废弃塑料瓶都是在为世运会‘碳中和’助力。”四川大嘴蛙环保科技有限公司总经理杨聪说。

——科技赋能。从“小吐”机器人踩着风火轮当向导，到智能化厕所自动保持洁净，再到无人警卫巡防车紧急响应“一键直达”，20余款“成都造”前沿科技产品深度嵌入智慧赛事、赛事保障等多个场景。

“我们在世运村内部投放了十余台机器人，世运会期间，F2室外安保巡逻机器人会瞪着‘大眼睛’识别可疑情况，全自助零售机器人在大厅自主寻客，还有一些机器人为各个场地配送饮品……”成都越凡创新科技有限公司市场经理吴瑞说。

值得一提的是，此次在世运会“上岗”的多个科技产品可以互联互通。比如，越凡创新的一体配餐机器人与考拉悠然的交通勤务机器人能联动在世运村内进行无人化配送，工作效率提升40%以上。

## 赛场内外 文体旅深度融合

成都世运会不仅是体育竞技的舞台，更是文化交流的盛会，体育与文化碰撞出奇妙火花。

世运会赛场内外，处处可见鲜明的文化印记。吉祥物“蜀宝”“锦仔”，以我国四大名锦之一的蜀锦为取名灵感，以大熊猫、川金丝猴“双宝”为原型。

奖牌“竹光”正面融入太阳神鸟纹饰等，绶带设计采用国家级非物质文化遗产蜀绣工艺，奖牌盒以国家级非物质文化遗产青神竹编手工编织。

作为世运会历史上首支火炬，“竹梦”的外观设计巧借火炬造型、竹子色彩、青铜纹样等，取名意为“逐梦”，呼应火炬传递口号“牵手世运，点燃梦想”。

世运会期间，将举办一系列精彩纷呈的特色文化活动。除世运村开村活动外，“中国优秀传统文化”“中国非物质文化遗产技艺”“汉语桥”“中文学习”等互动体验活动，让人沉浸式体验书画、蜀绣、皮影、剪纸等传统技艺。

赛事不仅是竞技，更是文旅的“移动名片”。

世运会期间，成都将在东部新区的世界园艺博览园内精心打造世运广场，设置体育项目展示体验区和主办城市文化展示区、美食区、舞台区等功能板块，为参赛者和游客提供“逛、玩、吃、购、看”一站式体验。

最近，成都票根优惠打卡地图正式上线，消费者凭赛事、演出、展览、景区、博物馆等门票，能在成都多家知名餐厅、博物馆、酒店享受折扣优惠。

四川还组织开展了“跟着赛事去旅行”系列活动。九寨沟的瑶池碧水斑斓如梦，都江堰的千年古堰福泽天府，三星堆的青铜神树叩问苍穹，稻城亚丁的雪山圣湖纯净如诗……立足资源禀赋，成都世运会以赛事为媒，正在将赛事流量转化为文旅“留量”。新华社“新华视点”记者宋佳薛玉斌董小红（据新华社成都8月5日电）



这是易安华画像。新华社发

定决心，一定要与城共存亡，与士兵同生死，决不偷生以负国负民！”最终，在光华门外的阵地上，易安华壮烈牺牲，年仅37岁。

易安华烈士留下了三子一女，如今在世的只有小儿子易豪雄。父亲牺牲时，易豪雄尚在襁褓中，关于父亲的一切，他都是听母亲和大姐讲述的。

新中国成立后，易安华被迫认为革命烈士。2014年9月1日，他被列入民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。2015年9月3日，易豪雄作为烈士后人，受邀参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式。

&lt;p